

Аль-Бани Фатима Мехди Салем,
*студентка юридического факультета
Российского университета дружбы народов
email: Fatima_albani@yahoo.com*

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ФИНАНСОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ЙЕМЕНЕ

В статье рассматривается специфика правового регулирования финансовой деятельности в Йемене. Основное внимание в работе автор акцентирует на источниках финансовой деятельности и основном финансовом доходе Йемена.

Ключевые слова и фразы: финансовая деятельность; конституция; нефть; закон о финансах; государственный доход; Президент.

В Йемене не выделяют финансовое право как отдельную отрасль права, финансовое право регулируется Конституцией Йемена 1991 года второй главой, где закрепляется, что Национальная

экономика базируется на свободе экономической деятельности, которая как отдельной личности, так и обществу в целом обеспечивает национальную независимость. Национальная экономика основывается на следующих принципах:

а). исламская социальная справедливость в экономических отношениях, которая направлена на развитие и обеспечение производства, достижение социальной интеграции и равновесия, обеспечение равных экономических возможностей и более высокого уровня жизни в обществе;

б). законная конкуренция между государственным, частным, кооперативным и смешанным экономическими секторами и реализация равного и справедливого отношения ко всем секторам;

в). защита и уважение частной собственности, которая не может быть конфискована иначе как в общественных интересах и за справедливую выплату в соответствии с законом.¹

Также в Конституции говорится, что государство поощряет иностранную торговлю и обеспечивает внутреннюю торговлю и капиталовложения с целью обслуживания национальной экономики. Государство принимает законодательство, гарантирующее защиту производителей и потребителей, способствующее производству основных предметов потребления, ограничению монополий и поощрению в соответствии с законом частных капиталовложений во все сферы социально-экономического развития.²

Следующим источником финансового права Йемена – это закон о финансах № 8 1990 г. (القانون المالي), (следует отметить, что в РФ слово «قانون» переводят как закон так и кодекс, но автор считает, что данное слово подразумевает закон, а не кодекс, так как он содержит общие положения о финансах и большинство его норм носят дефинитивный характер). В этом законе дается определения общих понятий в финансовом праве, и разделяют финансовый бюджет государства на общий бюджет, бюджет государственных экономических единиц и бюджет независимых экономических единиц, помимо этого, закрепляет механизм регулирования и кон-

¹ Конституция Йеменской Арабской Республики от 1991 года с конституционными поправками 1994, 1999 и 2001 годов.

² Там же.

троль этих бюджетов.³ Немаловажным источником являются Указы Президента Йемена о бюджете, которые издаются каждый год (финансовый год в соответствии с законом о финансах № 8 состоит из 12 месяцев начинается с января по декабрь) и определяют размер бюджета выделяемый Президентом на управленческой и экономической деятельности государства. Также в этом же законе Президент дает указ Министру Финансов издать инструкции необходимые для реализации закона о бюджете.⁴

Основной источник дохода Йемена

Экономическое благосостояние Йемена зависит от добычи и экспорта нефти, запасы которой сокращаются. Начавшаяся в конце 1980-х годов в обеих частях Йемена добыча нефти способствовала заметному улучшению экономических показателей и повышению уровня жизни населения. Нефть и газ играют исключительную роль в экономическом положении Йемена с тех пор, как эти природные ресурсы стали добываться в больших масштабах. Наиболее масштабная добыча нефти в Йемене началась в 1990-е гг. после окончания гражданской войны и начала процессов экономической стабилизации. Экономический рост составил в среднем 8,3 % в год. Однако азиатский экономический кризис 1997 г.⁵, вызвавший падение цен на нефть, и проблемы, с ним связанные, привели к тому, что в 1998 г. экономический рост составил только 4,9 %. Рост производства замедлился в 1999 г. до 3,7 %⁶. Последующее повышение цен на нефть значительно улучшило все макроэкономические показатели (доходы от нефти составили 70 % всех государственных доходов и 87% экспортируемых товаров и услуг)⁷. Нефтедобыча была главным источником налоговых доходов. Ее доля увеличилась с 25 % (1992–1994 гг.) до 76 % к 2000 г.⁸

³ Закон «о финансах» № (8) от 1990 г.

⁴ официальный сайт министерства финансов <http://www.mof.gov.ye/>

⁵ Экономическое развитие нефтяной промышленности Йемена. Альсарори Хешам. Научный руководитель: Гусейнов А. Г. Дагестанский государственный университет, г. Махачкала.

⁶ 125 ص ، م (2010-1990) نمبلا يف يسايرلا رارقتسلا لاي جراحلا و فيلخاللا تاددحلا

⁷ تاريخي لوج هيربيند ترلندم ، اصحلل يزكرملا زاهجلا يلودلا نواعنلا و طيطنلا ترازو قينبلا فيروهمجلا (ص 2010) سرام رهش رادص (قنابللا و فيراجلا راعسلاب) م (2009/2000) ترنللا يلاملل ايلحلل ايتانلا

⁸ تاريخي لوج هيربيند ترلندم ، اصحلل يزكرملا زاهجلا يلودلا نواعنلا و طيطنلا ترازو قينبلا فيروهمجلا (ص 2010) سرام رهش رادص (قنابللا و فيراجلا راعسلاب) م (2009/2000) ترنللا يلاملل ايلحلل ايتانلا

Вклад нефтяного сектора в увеличение занятости очень ограничен и не может решить проблему занятости для растущего населения Йемена. Общее количество йеменских работников в нефтяном секторе достигло в 2002 г. 18 тыс., из которых больше чем 12 тыс. были наняты Министерством нефти и минеральных ресурсов и его структурными подразделениями. Занятость йеменских работников непосредственно в нефтяных компаниях составляет приблизительно 2,8 тыс., в обслуживающих нефтяной сектор отраслях примерно – 3 тыс. Нефтяные экспортные рынки Йемена высоко сконцентрированы. Пять наибольших по величине рынков экспорта составляют 87 % всего нефтяного экспорта Йемена. Будучи новым экспортером нефти, Йемен стал источником поставок нефти для быстро растущей экономики стран Азии, в которых существует высокий уровень спроса на нефть, но столкнулся с уже установившейся международной системой поставок нефти, на которой доминирует ОПЕК.

Доказанные запасы газа в Йемене составляют приблизительно 12–17 трлн куб. футов⁹, в прошлом использовали газа для местного потребления. Так как реализация проекта экспорта природного газа сталкивается с рядом проблем, в том числе, с отсутствием гарантированных экспортных рынков, отсутствием финансовых ресурсов на строительство завода по сжижению газа и необходимых инфраструктурных проектов, а также сильной конкуренцией со стороны других стран в регионе.

В настоящее время со стороны йеменского правительства предприняты шаги по обеспечению занятости населения. Построенный в 2009 году завод по разжижению природного газа дает возможность экспортировать сжиженный газ в Корею, Китай и ряд других стран, а также предоставить рабочие места трудоспособному населению Йемена.

В последние годы активизировалась деятельность национальных и иностранных нефтяных компаний. Это позволяет создать сырьевую базу для дальнейшего развития нефтедобычи в Йемене и стабилизации уровня добычи в среднесрочной перспективе. Как показывают оценки, добыча в Йемене может достигнуть уров-

⁹ 125 ص ،) 2010م (1990- ن م ب ل ا ف ي س ا ي س ل ا ر ا ر ق ت س ل ل ا ه ي ج ر ا خ ل ا و ه ي ل خ ل ل ا ت ا د د ح ل ا

ня в 500 тыс. барр./сут.¹⁰ Основной формой реализации проектов нефтедобычи в Йемене являются соглашения о разделе продукции (СРП). Особое значение для Йемена имеют вопросы, связанные с участием государственной компании в реализации проекта. Финансовый эффект от участия государственной компании подобен долевого участию в проекте другой компании. Однако в Йемене имеются некоторые особенности:

1) государственная компания не финансирует поисковые и разведочные работы и может не возмещать инвестору затраты, связанные с ними;

2) доля участия государственной компании в капитальных вложениях и эксплуатационных расходах выплачивается из продукции проекта;

3) Несмотря на возможные проблемы, связанные с участием государственной компании в реализации проекта, этот способ позволяет государству обеспечить поступление дополнительной части прибыльной продукции в случае успешной реализации проекта.

За последние пять лет изменились параметры раздела продукции и содержание отдельных статей СРП. Цель этих изменений – совершенствовать механизм раздела продукции и сделать его более привлекательным для инвесторов.

Заключение

Несмотря на то, что Йемен одна из самых богатых стран аравийского полуострова нефтью, до сих пор она не может добиться экономического развития и ее экономика зависит от финансовой помощи, которая оказывается им со стороны других государств. Для того чтобы Республика Йемена смогла достичь экономическую независимость ей необходимо увеличить источники ее доходов. благодаря выгодному место расположения РЙ, она может развивать туризм, который в свою очередь принесет немало доходов в государственный бюджет.

¹⁰ص97 2007 ينميلا يچيتاريسللا ريروقتلا

